

内江大学生志愿者
爱心助卖帮果农渡难关



7月8日,四川省内江市,内江师范学院的大学生志愿者在街头摆摊帮助受灾果农销售葡萄。

当日,一场特殊的爱心助卖活动在四川省内江市东兴区大千园举行,20多名来自内江师范学院的大学生志愿者摆摊设点,帮助在暴雨中受难的回乡创业者韩娟销售葡萄。

29岁的韩娟大学毕业后回乡创业,自筹资金在田家镇红坝村建起大学生葡萄创业园。7月7日,眼看葡萄丰收在望,一场暴雨让50亩葡萄受灾,爱心志愿者们闻讯赶来帮助抢收葡萄,并在城区摆摊设点开展助卖,帮助韩娟渡过创业难关。 兰自涛/CFP

遭遇“暑害”,工人该如何维权?

王景龙 侯艳丽 孙艳

炎炎夏日,在三十八九摄氏度的酷暑中作业的工人们,享有哪些不容侵犯的权益?

“中暑”认定工伤权

案例:张明高中毕业后没考大学,由亲属介绍做了一名建筑工人。上工不到一周,因中暑倒被送进医院抢救。事后,企业不同意给他报销医药费。老板说,“没磕着没碰着”,中暑不能算工伤,医药费应当自理。张明很窝火:“我在工

地中暑,老板为啥不给报医疗费?”因此,他申请劳动仲裁。

说法:按照《职业病目录》通知(卫法监发〔2002〕108号)第四条:物理因素所致职业病:1、中暑;2、减压病;3、高原病;4、航空病等。可见,“中暑”被列为职业病。

国务院颁发的《工伤保险条例》第十四条规定:“职工有下列情形之一的,应当认定为工伤:(一)在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故伤害的;(二)工作时间前后在工作场所内,从事与工作有关的预备性或者收尾性工作受到事故伤害的;(三)在工作时间和工作场所内,因履行工作职责受到暴力等意外伤害的;(四)患职业病的”。条例把“职业病”列为工伤,因此,张明的中暑属工伤,应享受工伤待遇。

“防暑费”享有权

案例:小暑不算热,大暑三伏天。王伟所在工地,盛夏没有防暑费。工头从自来水管接凉水给工人喝,用于解渴降温;李发祥是安装空调的小老板,夏天生意好时,常给工人买些清凉饮料,可支出都从工人每月的工资中扣除。对此,工人们很有意见,他

们认为老板应负担防暑降温费。

说法:2007年7月,原卫生部等联合下发《关于进一步加强工作场所夏季防暑降温工作的通知》,要求用人单位在高温天气期间,向劳动者支付高温津贴。高温津贴费、防暑费,不属于工资。

原劳动部发布的《关于贯彻执行劳动法若干问题的意见》(1995年8月4日劳部发〔1995〕309号)第53条也明确规定:劳动法中的“工资”,是指用人单位依据国家规定或劳动合同约定,以货币形式直接支付给本单位劳动者的劳动报酬。需要注意的是,劳动保护方面的费用不属于工资范围。

按照规定标准发放的劳动保护用品的购置费及修理费、徒工服装补贴、防暑降温费等不属于工资,不能用工人的工资支付。对高温作业者和夏季露天作业者,企业应供给足够的合乎卫生要求的清凉饮料和含盐饮料,企业为员工发放的防暑降温饮料等不能充抵防暑降温费。

“停工”报酬权

案例:7月的建筑工地骄阳似火,中午1点~3点,太阳烤背,大地烫脚,工人眼花、气

喘、心跳,作业困难,某工地指挥部决定露天作业的工人停工两小时。工人曹曾风等觉得老板很有人情味,哪知,发工资时每位工人每天被扣除30元钱,理由是停工期间没有工资。

说法:在高温时段让工人停工休息,既可避免工人中暑,又可提高工作效率,是开明之举,可停工不应停薪,减工不应减薪。

2007年,原劳动部、全国总工会等下发的《关于进一步加强工作场所夏季防暑降温工作的通知》规定,用人单位应适当调整夏季高温作业劳动和休息制度,减少高温时段作业;用人单位不得因高温停止工作、缩短工作时间扣除或降低劳动者工资;尤其不得安排怀孕女职工在35℃以上的高温天气露天作业及温度在33℃以上的工种场所作业;不得安排未成年人在35℃以上的高温天气露天作业及从事《高温作业分级标准》中第三级以上的高温工作场所作业。

“中暑”案维权

案例:有关部门调查发现,中暑不给工伤认定,防暑费从工资中扣除等侵权案件,多发生在没给工人上工伤等社会保险的个体小企

业中。

说法:对于遇到中暑后用人单位不给提出工伤认定申请的,根据新修订的《工伤认定办法》第十七条,用人单位未在规定期限内提出工伤认定申请的,受伤害职工或其亲属、工会组织在事故伤害发生之日起1年内,可以直接按工伤认定办法第四条规定提出工伤认定申请。

对于用人单位没给劳动者上工伤保险的,可按新修订的《工伤保险条例》第六十二条以及《社会保险法》第四十一条办理:

应当参加工伤保险而未参加工伤保险的用人单位,职工发生工伤的,由该用人单位按照本条例规定的工伤保险待遇项目和标准支付费用。

职工所在用人单位未依法缴纳工伤保险费,发生工伤事故的,由用人单位支付工伤保险待遇。

用人单位不支付的,从工伤保险基金中先行支付。

职工所在用人单位未依法缴纳工伤保险费,发生工伤事故的,由用人单位支付工伤保险待遇。用人单位不支付的,从工伤保险基金中先行支付。

新疆建工地安全体验馆

可体验触电及洞口坠落



7月5日,乌鲁木齐一家施工企业的建筑工人正在进行安全帽的撞击体验。

6月27日,新疆首家安全体验馆在乌鲁木齐新疆中建三局集团有限公司建成运行,至今,安全体验馆已接纳了来自疆内各施工企业、监理单位的1200余人。

安全体验馆内设置了安全帽体验、安全带防护体验、洞口坠落体验、脚手架防护及临边围护体验、临电漏电及灭火器体验等12个体验项目,每天可以容纳二三百名工人进行体验和培训。

新疆的建筑工人以农民工为主,他们总体上缺乏安全意识,这些体验项目可以直接有效地帮助他们在从农民工转化为产业工人过程中,树立安全作业意识。以游乐式体验方式,让农民工直观地感受并学会找到项目施工现场的各种安全隐患。 张秀科/CFP

河北临漳

劳务输出撑起农民钱袋子

本报讯 (记者李昱霖 通讯员刘彬 梁公)今年上半年,河北临漳县输出转移城乡劳动力10.4万人次,实现劳务收入10.13亿元,比去年同期增长400多万元。

该县健全县、乡(镇)、村三级劳务输出组织和服务机构,依托职业培训学校,举办免费培训班11期,培训城乡劳动力1000多人。同时,开展权益保护宣传,发放就业指南5000余份,为劳动者提供法律援助,保障其合法权益。

黔东南州工会

为农民工讨薪1.2亿元

本报讯 (记者李丰)7月4日,记者从贵州省黔东南州总工会获悉,去年以来,该州各级工会为1.5万名农民工讨回欠薪1.2亿元。

据介绍,黔东南州总工会把清理拖欠农民工工资作为维权的第一要务,各县总工会明确专人负责。同时,各级工会向务工人员普及法律知识,提高维权意识。此外,将存在拖欠农民工工资的单位纳入重点监管对象。

此外,黔东南州总工会与州人社局等部门,对拖欠农民工工资“顽疾”施以重拳。如三穗县将拖欠农民工工资的施工企业纳入“黑名单”;剑河县禁止拖欠农民工工资企业参与工程投标等。

截至目前,黔东南州各级工会共排查涉及拖欠农民工工资的项目279个,涉及务工人员1.67万人,其中,涉及务工人员1.55万人,金额1.62亿元;为1.5万务工人员讨回工资1.22亿元,结案率98%。

四川营山

农民工闲暇之余玩陀螺



7月6日,四川省营山县湿地公园几位农民工休息时打起了大陀螺,陀螺转得圆圆的,10多分钟才倒地。他们说,工休时玩玩打陀螺能活动腰椎颈椎,是一种很好的锻炼。

李永辉

广西工会、医院与家政公司 协作成立陪护农民工工作站

本报讯(记者庞慧敏 实习生覃鸿林)7月2日,由广西壮族自治区总工会、广西江滨医院工会、广西壮家女家政服务有限公司工会组建的江滨陪护农民工工作站启动。

江滨陪护农民工工作站作为广西首个医院陪护农民工工作站,将致力于为农民工提供政策咨询、法律援助、心理疏导等服务。

启动仪式上,广西区人大常委会副主任、总工会主席王跃飞要求,工作站要将服务质量放在第一位,做好陪护工作。

在工作站里,王跃飞和农民工陪护人员聊起了家常,他说,工会是一个大家庭,农民工朋友是其中一员,有困难可以跟工会反映,工会将尽力解决问题,给大家带来实实在在的好处。

据江滨医院陪护办介绍,工作站成立前,医院陪护人员都是通过互相介绍来的,陪护人员素质、能力参差不齐,管理不完善给医院带来困扰。成立工作站后,将由广西壮家女家政服务有限公司统一招收、培训、规范管理,确保陪护人员的稳定性,提高医院的陪护效率。江滨医院现有床位1000多张,陪护人员500多名。

读者来信

用“心”创业的启示

老李曾是某小城的一名三轮车夫,如今身为一家“职业跟班”服务部的老板,他用“心”创业的故事耐人寻味。

一次,老李在拉一位客人时,听说小城的农贸市场太拥挤,进货困难。老李琢磨,是否可向朋友借辆手推车,帮进货的老板“扛包”。当天,他被12位老板先后雇用。尝到甜头后,老李便干上了“职业跟班”的行当。

此后,老李雇用了10位擦皮鞋的大嫂,组成“职业跟班”,他许诺每月给每位大嫂1000元工资,干好了还有提成。几天下来,他发现这项生意收入可观。

生意越做越好,老李忙不过来,便找了几位蹬三轮车的兄弟,每月让他们各交纳200元管理费“共享客源”,三轮车运费统一。兄弟们觉得跟着老李干客源稳定,20个三轮车兄弟心甘情愿地服从他的安排。

如今,老李组建成立的“职业跟班”服务部已发展到15个“职业跟班”,他成了名副其实的小老板。

很多打工者以为有了好点子,创业成功也就不远了。有点子确实重要,但并非每个新点子都能转化为创业机会,有些创业者就是因为仅凭点子创业而失败。

老李在打工中,勤于思考,善于发现机遇和抓住机遇,终于得到丰厚收获。

他的例子给初次创业者三点启示:

首先,创业者要具备敏锐眼光。“不怕没机会,就怕没有眼光”。创业需要机会,只有用敏锐的眼光去发现,才能在茫茫市场中找到适合的创业机会。

其次,要有独特思维。机会往往是被少数人抓住,要克服从众心理,有独立见解,才能发现和抓住机会。

第三,要做市场调查。发现创业机会最根本的一条,就是深入调查研究,了解市场供求、变化趋势,增强发现机会的可能性。

(齐振松)

同窗“姐妹花”金榜题名 四方求职欲筹措学费



彭登敏与父亲和奶奶拍全家照。



在雨中,赵娟牵着姥姥的手。



走在乡间小道上的“姐妹花”赵娟(左)和彭登敏(右)。

大庆油田两环卫工开办“亲情超市”

两年来,他们的善举帮助了很多人,也唤醒了很多人的爱心

本报讯(通讯员陶化彦)在大庆市大同区高平社区,由两名环卫工人创办的免费“亲情超市”,已坚守了两年多。有人称,很不容易,也很难得!

两名环卫工创办的“亲情超市”,面向需要帮助的人,购物不需要钞票,只需登记一下,便可拿走货物;若不需要了,可以还回去。

“亲情超市”里的物品,有小孩玩具、书籍、衣物等,多是爱心人士捐赠的,也有创业者花钱自备的。“这些物品,有的虽然是旧物,

但都是捐赠人精心选购的,质量好,是用得着的生活物件。对于困难人群和老年人,它们很受青睐。”“亲情超市”创始人、环卫工盖江宁和张林林说。

他们创办“亲情超市”的初衷,是想做点好事,善事。

一次,他们与张大娘聊天,得知她老伴身患残疾,为治病生活已陷入贫困,两位老人省吃俭用艰难度日。

张大娘最大的爱好是买书读书,现在这

个爱好受到了限制。“现在的书动辄几十元钱,是能给老人买瓶药的价钱!”

每次去书店,看到喜欢的书,老人都是拿起来,又依依不舍地放回去。离开书店时,老人总要恋恋不舍地回头再看上几眼。

这番话,让盖江宁和张林林听得心酸。

这件事,让盖江宁和张林林有了创建“亲情超市”的想法,他们动员同事和社区里

的人,将家里闲置的东西捐出来,供有需求的人使用。

就这样,“亲情超市”诞生了。如今,已有数十个需要帮助的家庭,得到了“亲情超市”的关爱。曾受过帮助的何女士说:“家里一有困难和需求,我就去‘亲情超市’,它为我家解决了许多问题。”

周围的很多家庭哪怕缺一根针,也来“亲情超市”拿,有人形容“这里就像个家”。

当初,有人担心总这样“付出”,会不会让“亲情超市”变空。“两年多了,还没有出现这种‘危机’。”环卫工盖江宁说:“爱心居民捐赠的物品越来越多,一周会有50多件。”

让盖江宁和张林林高兴的是,通过“亲情超市”帮助了很多人,也唤醒了很多人,凝聚了爱心,坚定了他们的信心。

“亲情超市”不仅得到社区居民欢迎,也减轻了社会压力,让需要帮助的困难群体得到帮助,充满爱心的“亲情超市”值得推广。

李永辉